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A galéria kiállítási programjában fontos helyet foglalnak el a „Kassák akták“ – a nemzetközi avantgárd 
jelentős képviselőjének és az érsekújvári származású Kassák Lajos (1887 – 1967) munkásságának 
kutatása, akinek állandó kiállítása a gyűjtemény része. Az elmúlt évtizedekben a galéria több kiállítást 
rendezett, ahol kortárs művészek reagáltak Kassák Lajos műveire és mítoszára (Amikor Kassák valaki 
más, 1990, 1992, Kassák kalapja, 1997, Posta Kassáknak, 1998, Tisztelet Kassáknak3, 2007). Pár 
éve visszatért a művész személyiségét tematizáló kiállításhoz (Ez vagyok hát – Kassák fotográfiákon, 
2012), majd új megközelítésből mutatta be képzőművészeti pályáját (Re/konstrukció, 2017). 
     Ezúttal a Kassák Lajos által alapított avantgárd folyóiratok A Tett (1915 – 1916) a MA (1916 – 
1925) mellett kialakult kör legjelentősebb korszakát (1915 – 1925) mutatja be. Az áttörés éveire 
koncentrál, amikor Kassák Lajos az események központjába került. Egy évtized leforgása alatt a 
magyar aktivizmus mozgalmának vezére, forradalmi változások résztvevője, majd emigráns, 
képzőművész, a mértani absztrakció úttörője, a nemzetközi művészeti színtér aktív szereplője, 
egyúttal a modern vizuális kultúra alkotója és propagátora lett. A változó fennállású Kassák kör 
magvát a hőskorszakban (1918 – 1922) Uitz Béla és Bortnyik Sándor képzőművészek, Mácza János  
teoretikus, Barta Sándor és Ujvári Erzsi költők –  valamint Simon Jolán előadóművész, egyben 
Kassák Lajos felesége alkották.  
       Ez az alkotócsoport a forradalom klímájának kulturális előkészítője volt, a társadalmi változások 
eljövetelében bízva élt, bekapcsolódott a Magyar Tanácsköztársaság eseményeibe. Annak rövid idejű 
fennállása alatt, igyekezett valóra váltani a forradalmi művészettel kapcsolatos elképzeléseit. Ám 
nézeteltérése támadt a párt vezetőivel. A Tanácsköztársaság bukása után Kassák Lajos és a kör tagjai 
emigráltak. Ideiglenes központjukban, Bécsben folytatták tevékenységüket. Egységüket ideológiai 
nézeteltérések bontották meg, a művészet autonómiáját hangsúlyozó művészek és 
a proletárművészet képviselői között. A szakítást követően, Kassák Lajos figyelme az aktuális 
tendenciákra irányult, bekapcsolódott a nemzetközi avantgárd hálózatába, a MA-t – európai 
színvonalú folyóirattá változatta. A többiek a környező országokban működtek: Németországban 
(Bortnyik Sándor), Franciaországban (Uitz Béla) és Oroszországban (Uitz Béla, Barta Sándor, Mácza 
János). Ideiglenes vagy átmeneti állomásnak számított Szlovákia is. Kassák Lajos propagandista 
előadókörúton járt itt (1922), Bortnyik Sándor átmenetileg Kassán tartózkodott (1924), Mácza János 
pedig a Kassai Munkás (1920 – 1922) c. lap kulturális rovatának szerkesztője volt.   
      Az 1925 – 1926-os években a magyar avantgárd művészek többsége, köztük Kassák Lajos is 
visszatért Magyarországra. Hazatérésük után új alapokon újrakezdték működésüket. Mások végleg 
Oroszországba távoztak, ahol bekapcsolódtak az új társadalmi rendszer építésébe. Néhányuk 
számára választásuk végzetes következményekkel járt (Barta Sándor) – míg páran túlélték a 
sztálinista tisztogatásokat (Uitz Béla).                  
       A kiállítás Szlovákiában először mutatja be Kassák Lajosnak és körének működését tágabb  
összefüggésekben, valamint az alkotók kölcsönösen ösztönző hatását. Felhívja a figyelmet a csoport 
sokrétű tevékenységére – a képzőművészettől kezdve, a propaganda megnyilvánulásain s a 
„kulturális missziókon“ át, a grafikai dizájnig és könyvkiadásig. Tömören összefoglalja e rendkívül 
termékeny és eseményekben bővelkedő korszak főbb mozzanatait.  
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